

Los chinos en Norte-América

Los tribunales de justicia norte-americanos se ocupan estos días en varios hechos relacionados con la agitación que reina en diferentes puntos de la república contra los chinos, y que el año pasado se manifestó en las esferas parlamentarias traducándose en una ley de expulsión.

Los hechos á que hoy nos referimos han ocurrido en el Estado de Georgia.

El «*Courrier des Etats-Unis*» los relata en los siguientes términos:

«Hace algunos años llegó á la ciudad de Augusta un chino joven de buena figura, emprendedor é inteligente, llamado Guillermo Loo-Chong, y sacó á la venta una pacotilla de esas mil chucherías de su país que forman ordinariamente parte del equipaje de todos sus congéneres. El buen gusto con que instaló su puesto para vender su pacotilla, llamó la atención. Todo lo que allí tenían eran verdaderas curiosidades y cosas nuevas para la gente de Georgia, y de todos los pueblos del Estado acudían compradores presurosos al puesto del buhonero chino, que á medida que iba haciendo negocio iba mejorando su tienda ambulante.

Entre los parroquianos del tenducho de Loo-Chong habia un honrado colono del condado de Burke, llamado Fulcher, hombre nada vulgar y que aficionado á los viajes, le gustaba cuando iba á la capital charlar un buen rato con el chino, que le contaba cosas y costumbres y le describía las ciudades y las rarezas del celeste imperio. Fulcher tenia una hija, hermosa muchacha de quince años, que poco á poco fué enamorándose del bueno del chino y de sus cualidades de hombre inteligente y laborioso.

Ahorramos pormenores que en estos casos son siempre los mismos en todos los países y con los individuos de todas las razas, diremos que los jóvenes se amaron, se lo dijeron y se casaron.

Todo fué á pedir de boca. Loo-Chong prosperó, ganó dinero, construyó una casita elegante y alegre, puso una tienda muy buena y se dió á la buena vida en compañía de su amable esposa y de su suegro que no tuvo nunca motivo para arrepentirse de la boda de su hija.

Pero algun tiempo despues apareció una nube. Corrió la noticia de que un chino habia encontrado mujer y fortuna en Augusta, y poco tiempo despues llegó á la ciudad una verdadera nube de chinitos convencidos de que el pueblo era explotable y que á todos les pasaria lo mismo que á su compatriota Loo-Chong. Y en efecto, no se equivocaron, consiguieron lo que querian, quizás en proporciones demasiado grandes, pero surgieron las envidias de raza y se inició entre ellos cierta agitación que ha ido acrecentándose poco á poco de un modo alarmante.

Dos jóvenes llamados All-Sing y Sukum Yu, amigos de Loo-Chong, se habian establecido en Waynesboro y hacian buenos negocios á pesar de la prevención de que eran objeto por parte de los yankees. Naturalmente, su buena suerte y lo que prosperaron, les crearon enemigos, y la sorda irritación que habia contra ellos se con-

virtió en verdadera hostilidad cuando se supo que las muchachas del pueblo coqueteaban con aquellos jóvenes, amarillentos es cierto, pero trabajadores y honrados.

Un día desbordó por la calle donde vivian un grupo numeroso de hombres enmascarados que atacaron la casa de los chinos, penetraron en ella, lo rompieron y lo destrozaron todo lo que habia, hubiera hecho lo mismo con los dos jóvenes, si no se hubieran podido escapar á tiempo.

All-Sing y Lukum-Yu, no se han dado por vencidos, y se alzaron en queja al cónsul general de su país en Washington, que dió parte al ministro de Estado. Este ha mandado formar una información á consecuencia de la cual los autores del atentado de que damos cuenta comparecian hace poco ante el gran Jurado del condado de Burke. Este tribunal ha decidido declararse incompetente, y los dos chinos, que no se dan por vencidos, han reclamado 50.000 pesetas de daños y perjuicios contra los saqueadores.

Del asunto entiende ahora el tribunal federal de Savannah.

El negocio excita un interés grandísimo en el país y motiva acaloradas discusiones en la prensa.

Todos esperan el resultado con gran impaciencia, y (un pormenor curioso y característico) hay apuestas de gran consideración pendientes en pró y en contra de las pretensiones que los chinos defienden ante el tribunal.

(«*El Progreso*»).

Una estatua entre varias

La estatua de la República, instalada en Francia sobre su pedestal, pesa 12.000 kilogramos y su altura es de nueve metros. En Europa y América apenas habrá unas diez estatuas que tengan poco ó más ó menos las mismas dimensiones.

En Mocow, la estatua ecuestre de Pedro el Grande, que mide 11 metros de altura y pesa catorce toneladas. Fué erigida en 1843, y en su instalación perecieron catorce hombres por la caída de un andamio. Así es que esta estatua pasa por llevar consigo la desgracia, y no hay un ruso que se sienta por su gusto en el banco de piedra que rodea el pedestal.

Viene luego el grupo de la Libertad, obra del escultor Pierantoli, erigida en Nápoles; su altura es de 10 metros y pesa 19 toneladas. Esta estatua ha sido fundida en Florencia y llevada á Nápoles en diferentes trozos.

En Inglaterra existe la estatua del primer duque de York, erigida en Canterbuy; mide 9 metros de altura y su peso es de 10.000 kilogramos.

En Washington hay una estatua de cobre que representa los Estados-Unidos; mide 16 metros y pesa 20 toneladas. Es obra del escultor americano Bosques, y ha sido erigida con el producto de una suscripción, según creemos, en 1863.

En Chicago se quiso erigir á Washington una estatua de bronce que pesaba cerca de 10 toneladas. Pero mientras se trasportaba la estatua al sitio que debia ocupar, ocurrió un accidente que tuvo las

consecuencias más singulares.

La causa de este accidente fué el enorme peso del coloso de bronce, que hundió un muro de los cimientos. Los propietarios del inmueble entablaron un proceso contra los constructores y fué denegada su demanda diez y ocho meses despues. La estatua fué llevada de nuevo al taller y no se erigió.

Por último mencionaremos la estatua de Lincoln, en San Francisco. Esta estatua ofrece la curiosa particularidad de tener la misma dimension y el mismo peso que la estatua de la plaza de la República.

Lo siguiente es copiado textualmente de «*La Provincia de Granada*»:

«*Tesoros de Boabdil*.—En esta bella ciudad de fantásticas leyendas y hermosas tradiciones, llenas del encanto y de la poesía que la imaginación ardiente de los granadinos les presta, se habla hace algunos días de una misteriosa aparición en las arabescas torres de la Alhambra.

De voz pública se dice que todas las tardes, cuando la noche extiende su negro manto sobre el régio alcázar, aparece en los miradores de la torre de la Reina una monstruosa ave, no vista ni descrita por ningun naturalista. Lleva un cenital de blancas plumas en la cabeza, siendo negro el resto de su gigante cuerpo.

Cuando el viento azota su blanco cenital brillan infinidad de objetos, que el vulgo «*crea*» diamantes procedentes de los tesoros del Rey Chico.

El rumor de esta misteriosa aparición ha despertado tal curiosidad en el vecindario, que cada día es mayor el número de personas que suben á los sitios elevados que rodean la Alhambra, unos para ver el alado animal y otros, según se nos dice, con el propósito de darle caza y apoderarse de sus tesoros.

No se crea que tal rumor haya sido creación de nuestra mente. Anoche era inmeso el gentío que acudió á la plaza de San Nicolás para ver la misteriosa ave, y no menos numeroso fué el que subió con este mismo objeto á los bosques de la Alhambra.

Dice «*La Gaceta Industrial*»:

«*En Filadelfia y en la avenida de Columbia se ha inaugurado el tranvia de cable de alambre, el cual anda á la velocidad de 12 millas por hora. El largo completo de alambre, es de unos 3.000 metros, y se mueve por dos máquinas de 100 caballos cada una. Generalmente hay tres trenes, cada uno de tres coches, marchando en cada una de las direcciones, y todo marcha muy satisfactoriamente, siendo la arrancada de los coches suave y gradual, lo cual es haber vencido la mayor de las dificultades, y la parada es fácil y tan pronto como se desea, sin que sea tan rápida que se haga molesto á los pasajeros.*

Conociendo las condiciones de las resacas de los de Madrid, los tranvías de cable parecen tener más razón de ser aquí que en la mayor parte de los puntos en que han instalado; sobre todo dadas las enormes y prolongadas pendientes de la

calle de Atocha y de Toledo, parece que allí debe producir economías importantísimas en la tracción. Nosotros comprendemos, sin embargo, que las empresas se encuentran perplejas con respecto á cual de las novedades deben adoptar, porque en el estado actual de los tranvías de cables, los eléctricos y los de aire comprimido, hay verdadera causa para no saber á punto fijo lo que hacer. Nosotros seguimos creyendo que al cabo el triunfo será de la electricidad; mas, entre tanto, en el caso de la calle de Toledo y avenidas al Puente, no titubearíamos en adoptar el cable, pues por poco que tarde en llegar la electricidad, la instalación para cable se encontrará desquitada cuando llegara, y se habria facilitado grandemente el tráfico.»

Si es verdad, dice «*El Progreso*», que el timo ha llegado en nuestra patria á un grado de florecimiento y esplendor que causa envidia á las demás naciones, no es menos cierto que en los tribunales de París se ven á veces timos que superan á lo que puede imaginar la acalorada fantasía de un timador madrileño.

Véase la clase.

En marzo de 1880 el banquero parisiense de la calle Lafitte, Luciano Tissot, entró en relaciones con un noble extranjero, el baron de Lafond, al cual hizo un préstamo para llevar á cabo una empresa importante.

Se trataba de un proceso contra poderosos personajes á los cuales habia que disputar una herencia á que tenia derecho una joven viuda italiana.

Con el dinero del banquero, el baron se fué á Italia, de donde volvió al poco tiempo con una joven muy agraciada, de unos 20 años. Era la mismísima viuda, la marquesa de Spada, condesa de Samorny, de la más exquisita «*high-life*» italiana, y que, según el baron, poseia grandes propiedades en Nápoles, Roma y Florencia.

El pleito era con el rey de Italia, y hasta entonces habia sido favorable á la bella marquesa de Spada, pero hacia falta dinero, mucho dinero, para pagar jueces y activarlo.

Mr. Tissot prestó 20.000 francos, con tanto más gusto, cuanto la bella viuda le habia dejado entrever una docena de sobres sellados conteniendo, según decia, documentos que comprometían al rey de Italia, al emperador de Austria y al gran duque de Baden, que para rescatarlos darían hasta la corona.

Sobre prenda tan problemática prestó el banquero hasta 61.593 francos, pero como el pleito no terminaba decidieron el baron y la marquesa hacer un viaje á Italia.

Como desde allí seguían pidiendo dinero, el banquero comenzó á concebir sospechas; tomó entonces informes y supo que el baron se llamaba simplemente Lafond, y que la marquesa era una joven de vida alegre, llamada Jenny Cremer.

Estos ingeniosos timadores comparecieron el viernes ante la Sala 9.ª del tribunal del Sena.

Sus abogados han alegado que el ban-

quero supo al poco tiempo que Jenny Cremer no era marquesa, que fué su amante, y que no se preocupó desde entonces en lo mas mínimo de los secretos de las testas coronadas.

El resultado ha sido seis meses de prision para cada uno de los timadores, y daños y perjuicios para el banquero.

Como aquellos se han quedado sin un cuarto, se calcula que el banquero no se enriquecerá con la indemnizacion.

El trigo nuevo que se ha presentado á la venta en los almacenes generales de Castilla, se ha pagado á cuarenta reales la fanega.

El chocolate sin cacao

El chocolate tal cual debe ser constituye, á no dudarlo, un alimento reparador muy recomendable; provoca cuando es bueno el apetito, y está dotado de un eminente poder nutritivo.

Pero son tantas y tales las adulteraciones de que es objeto por parte de muchos industriales que hay que prevenirse contra él, pues puede alterar profundamente la salud del que lo toma cuando está «falsificado».

Curiosos y recientes experimentos hechos por el sábio francés D. Duclaur de Lion, comprobadas por M. Galippe, han dado por resultado el denunciar la presencia del «cobre normal» en muchos chocolates elaborados precisamente con aparatos en que ni remotamente se descubre aquel metal.

En cada kilogramo de chocolate, ha calculado M. Galippe, que se encuentran 125 miligramos de cobre, procedente de la «cascaquilla» del cacao que algunos industriales aprovechan para elaborar tan popular alimento.

Si en un chocolate de bajo precio no se encuentra el cobre en la proporción indicada, consiste en que apenas contiene cacao el producto, fenómeno que hizo exclamar al especialista Valliu, en la «Revue d'hygiene», que no conocia sustancia alimenticia mas sospechosa que el chocolate.

Por supuesto, que estas adulteraciones las sufren los chocolates baratos por ser los más generalmente usados.

El obrero y las familias poco acomodadas; las fondas, cafés, chocolaterías, casas de huéspedes, etc., son los que representan el mayor consumo de chocolates baratos y por esto se corre riesgo de que pueda influir hasta en la salud, la tolerancia de semejantes brevajes.

Es imposible de todo punto, fabricar con «cacao» una libra de chocolate por tres y cuatro reales, razon por lo que, la industria y el comercio ofrecen ese producto tan desfigurado.

Dado que el mal es viejo y arraigado, aconsejan celebridades médicas, que en vez de chocolates malos, se dé á los niños y se adopte para desayuno, un plato de sopa ó cosa parecida que no pueda producir ningun efecto desagradable.

Se enseña actualmente en el aquarium de Westminster de Londres, una muchacha de 7 años llamada Krao que presenta varios caracteres ximianos. Tiene todo el cuerpo cubierto de pelos negros, tiesos y lisos. Su cara es muy lujuriosa. Tiene la facultad de proyectar los labios hácia adelante y están desarrollados, en el mismo grado casi que el chimpancé, y su gesto cuando se la acaricia es muy característico.

Tiene en fin, un pié prehensil, sirviéndose de él para recoger del suelo los mas pequeños objetos.

Las particularidades que presenta, han hecho creer que era un sér intermedio entre el hombre y el mono; ese sér tanto tiempo y tan en vano buscado. No es así, sin embargo; Mr Kreane, el sábio antropologista inglés ha examinado tan curioso ejemplar y le refiere absolutamente al género «Homo».

En efecto, además de poseer el lenguaje articulado, y pronuncia palabras en inglés la pequeña Krao, presenta multitud de caracteres que no dejan duda ninguna acerca de su parentesco con las otras razas humanas.

Procede del interior de la Indo-China del «Laos». Sus padres eran tambien peludos, á juzgar por las fotografías tomadas por el viajero Bok Apoyándose en estos dos hechos M. Kean, trata de demostrar, en un artículo publicado en «La Naturaleza», que la niña en cuestion, tiene en apoyo de su teoría sobre la existencia en el «Laos», de una raza de hombres muy peludos, semejantes tal vez á los «aines» de Jeso y de Sachilana.

Dato curioso sobre los sucesos de Badajoz que publican los periódicos.

Luego de constituida la Junta se cerraron las puertas de la ciudad y varios destacamentos sublevados tomaron posiciones para prevenirse á la defensa de cualquier ataque.

Formaban la Junta revolucionaria el teniente coronel Sr. Vega, á quien se nombró capitán general, y el secretario del Gobierno militar de la plaza, Sr. Marin, otro de los iniciadores del movimiento, cuyo servicio premióse, nombrándosele general segundo cabo.

El director del periódico de Badajoz «La Crónica», Sr. Rubel Anda, fué elegido gobernador civil.

Entre otro de los detalles, que deben fijar la atención, por lo que indicau, á la vez que por lo chusco, mencionaremos el de haberse presentado el teniente coronel Sr. Vega vistiendo un flamante uniforme de capitán general, á los breves minutos de haber sido nombrado tal por la Junta revolucionaria.

El Museo de Historia natural de Bruselas, uno de los mas interesantes del mundo, acaba de hacer la importante liquidación de un «especiment» completo de uno de los animales autediluvianos mas raros. Tiene cuerpo de ave con una altura de cinco metros, cuatro patas, las dos delanteras cortas y replegadas contra el pecho como las del kanguró; cuello de girafa, cabeza de camello y una enorme cola de lagarto.

Esta ave singularísima tenia, en lugar de plumas, escamas. Gran trabajo ha costado la recomposicion de todo el animal; pero al fin se ha logrado perfectamente, y hoy es ese tipo prehistórico la admiración de la multitud que concurre constantemente al Museo á visitarlo.

El indicado tipo fué encontrado hace poco mas de un año en el fondo de un terreno carbonífero en Bernissart, y se asegura que posteriormente han sido encontrados en el mismo lugar algunos otros animales de la misma clase muy bien conservados, y que varios Museos extranjeros han hecho proposiciones al gobierno belga para comprarlos, proposiciones que no han sido aceptadas, deseando dicho go-

bierno conservar al Museo de Bruselas el privilegio de poseer una especie tan rara como extraordinaria.

El tipo que hoy se exhibe en dicho Museo ha sido colocado en el patio de éste en una enorme caja de vidrio.

Hace algun tiempo que se habian encontrado algunos fragmentos de esqueletos de animales de la misma especie, y desde entonces se dió á este el nombre de «iguanodon».

El gobierno belga acaba de adoptar una de las medidas mas enérgicas, contra un oficial general culpable de haber eludido las órdenes del ministro de la Guerra. Trábase nada menos que del teniente general Brialmont, una de las ilustraciones militares de la Bélgica y uno de los oficiales mas conocidos en todos los ejércitos europeos. M. Brialmont es en efecto un especialista muy distinguido al propio tiempo que un ingeniero muy hábil y un escritor militar cuya opinion es casi ley en materia de fortificaciones.

En estos últimos años, ha escrito mucho sobre la defensa de los Estados y de las capitales, lo mismo que sobre el sistema de construcción de fuertes y campos atrincherados. Es casi un émulo de Tolleben, en teoría al menos, ya que la situación neutral de su país no le permite probar que en la práctica no cede en nada al heroico defensor de Sebastopol.

Su orgullo y su superioridad parece que le han ensobrecido haciéndole creerse un hombre necesario y olvidar que en Bélgica lo mismo que en todas partes, existe una ordenanza y una disciplina.

Ya en 1878 dirigió á Tolleben, despues de la caída de Plewna, una carta, que le valió la censura del gobierno. En 1882, un folleto contra sus superiores le acarrió una nueva reprimenda que puso en ridículo á un periódico militar á cuya redacción no era extraño; despues pidió licencia para ir á Austria y de allí pasó á Rumanía donde dió al rey consejos sobre la manera de poner en estado de defensa las fronteras de aquel país, sin haber solicitado previamente el permiso de su gobierno.

Este año, proponía Brialmont hacer lo mismo. La autorizacion le fué negada. Entonces con el falso pretesto de una cura en Alemania, ganó de nuevo las orillas del bajo Danubio, en donde ha dirigido los estudios del sistema defensivo del reino Kumano.

Ante este acto de indisciplina que podría sino hubiese sido desaprobado, comprometer las buenas relaciones de Bélgica con cierta potencia de la Europa central, el gobierno belga se ha creído en el caso de expulsar del ejército al teniente general Brialmont.

Un periódico al dar cuenta de esta noticia elogia al gobierno de Bélgica por su energía y añade:

«El ejemplo que acaba de dar la Bélgica en este asunto es digno de ser imitado por todos los demás países.»

Especialmente por España, en las actuales circunstancias.

Gacetilla.

Al anocheecer de ayer largó anclas en el Lazareto súcio de este puerto procedente de Manila en treinta y nueve dias de navegacion el magnifico y grandioso buque de hélice vapor-paquete de la compañía general de tabacos de Filipinas nombrado «Isla de Mindano» el cual en el trin-

quete arbola la contrasena encarnada con el disco del centro blanco.

Las dimensiones de este buque son 376'5 piés ingleses: manga 33'7: puntal 42'3; toneladas españolas 3.035 y las de desplazamiento 8.100. Su tripulacion consta de 87 individuos y vá mandado por D. José Larrinaga.

Ha sido portador de la correspondencia pública y siguientes pasajeros:

D.ª Antonia Ugarte y dos hijos. Ilmo. Sr. D. Dionisio de las Heras y González, señora y cuatro hijos, Pascual Mendoza de Guivélondo y dos niños, José Comellas, Miguel Gutierrez de Celis, Federico Muñoz del Pozo, Lorenzo Martí y Gimenes, señora y tres hijos, Fr. José Diaz, Ciriaco Lopez, José García Moron, Jaime Cardell, José Marqués Guilera, Eusebio Frances de la Torre, Máscimo Viola Manuel Aldanico, Echevarria, Ana Salmeron, Ceferiano Fabres, Gerónimo Arevalo y Perez, y Fr. Eusebio Escribano.—Total 32.

El pueblo de Alayor celebró

ayer su fiesta mayor dedicada al glorioso mártir San Lorenzo. La fiesta en que nos ocupamos, acaso es la que tiene un carácter más expansivo en los pueblos de la Isla, siendo en esta parte como las de las aldeas y villorrios por cuanto no hay familia que permanezca insensible á la general animacion, ó que, de una u otra manera, no tome parte en el inusitado movimiento. La que nos acude en masa al coso para ver las carreras, aún á trueque de recibir una lluvia de fuego que derrama abundantemente el astro solar, y para defenderse de la cual no bastan sombrillas ni paraguas, por más que hayan heredado de nuestros abuelos los llamados de familia, no puede dispensarse de asistir al baile en la plaza pública ó en el Casino, donde la atmósfera puede cortarse con un cuchillo, como vulgarmente se dice, ó por lo ménos, si se teme la acción abrasadora del sol que le tiene cariño al lugar de las carreras puesto que de él no se despiden hasta la hora de su puesta, ó no se quiere esponer á ser asfixiado en el salon de *Las Delicias*, se acude al paseo del pueblo ó se improvisan bailes en el hogar doméstico cuyo carácter privado no obsta para que se sude el quilo.

Nadie hay allí que no se divierta mientras no lo impidan desgracias de familia, que no por ser dia de general regocijo dejan de afligir á aquellos honrados vecinos. Las enfermedades y la misma muerte marcan con las huellas de la aflicción y del luto á varias de las familias alayorenses, y muchas de ellas sienten todavía los efectos del sarampion que ha reinado este año epidemicamente en aquel pueblo.

Pero dicho sea en honor de la verdad; el lugar más concurrido no fué, sin ninguna duda, el templo, á donde según es fama no deja de acudir un solo individuo, mientras no esté imposibilitado, para el cumplimiento de los preceptos de la Iglesia; viéndose en dias festivos la parroquia, llena de bote en bote desde la primera hasta la última misa. Por lo tanto, en esta parte no podia ofrecer ayer el pueblo

de Alayor, nada de extraordinario, como no fuese en la mayor solemnidad de las funciones religiosas, y en el entusiasmo con que se recuerdan en dicho día, las glorias de su Santo Patrono.

A esto se redujo la fiesta; misa mayor, con sermón, bailes y carreras; siendo éstas reñidas y entrando en competencia en la de caballos tres de ellos. El premio lo alcanzó el de Albranca.

Ninguna desgracia tenemos que lamentar, lo que no es poco, si se tiene en cuenta el numeroso gentío que de todos puntos afluyó a la villa y el incansable tráfico de carruajes y caballerías que se notaba en las calles y plazas, dándoles un desusado aire de animación e imprimiéndoles el carácter propio de la fiesta.

Tenemos la satisfacción de participar a nuestros lectores que el sábado último, 10 del actual, en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario en el vecino pueblo de Villa-Carlos, fueron bautizados dos niños y una niña hijos de un matrimonio de aquella vecindad que seducido por la secta metodista, tuvo la desgracia de abandonar la Religión Católica. Venturosamente conociendo al fin los errores de la *Reforma*, ha vuelto al seno de nuestra Madre la Iglesia.

El Sacramento del Bautismo fué administrado por el Rdo. señor Cura-Párroco de la citada iglesia parroquial, siendo padrinos: del niño mayor de 7 años de edad, don Fernando Vives y Escudero y doña Sofía Escudero de Martorell; de la niña que cuenta 4 años, un primo y una hermana suyos, y del niño menor que solo tiene unos pocos días de existencia, don Ramón Enrich y doña Ana Escudero de Mercadal.

Durante la ceremonia, que tuvo lugar con esplendor inusitado, el clero parroquial cantó un solemne *Te-Deum* con acompañamiento de órgano.

La concurrencia fué extraordinaria, notándose entre otras personas distinguidas al Sr. Ludevid, Alcalde del referido pueblo, al señor Ayudante de marina don Pedro Roca, y al señor Capellan del Hospital militar de esta Plaza, Rdo. don Cándido Sánchez, a cuyas gestiones se debe principalmente, tan fausto acontecimiento.

Nos congratulamos de todas veras por este hecho que juntamente con otros varios de la misma naturaleza ocurridos en diversas ocasiones, demuestran que van desapareciendo de entre nosotros los restos del protestantismo.

Desde el día once del actual las tasas telegráficas para la China por la vía Galveston es la de quince pesetas ochenta céntimos por palabra a partir de Francia ó la Gran Bretaña. Tasa postal para Pekín y demás estaciones de la China es la de dos pesetas treinta céntimos por telegrama.

Se ha interrumpido el cable de Bilbao a Falmouth.

Varios vecinos de la plaza de la Esplanada y de otros puntos de esta ciudad, se han acercado a esta Redacción produciendo queja para

que la trasmitamos a quien corresponda, sobre los gritos y escándalos que promueven los chiquillos en sus juegos desde la una a las dos de la tarde y al anochecer de todos los días.

Por centésima vez insistimos sobre el particular, llamando la atención del señor Alcalde para que ponga coto a tales desmanes con gran contentamiento de los vecinos perjudicados.

En la mañana de hoy, ha roto el eje un carruaje, que pasaba por la calle del Arrabal.

En la tarde de ayer fué conducida al cuarto de detención, una mujer que se había entregado a los escosos de Baco.

En los estancos de esta ciudad se ha agotado el papel de sello duodécimo, habiendo tenido necesidad de habilitarlo para los usos en que aquel es obligatorio.

A las cinco de la tarde, se constituirá mañana, en las Casas Consistoriales, la Junta municipal de Sanidad recientemente nombrada y compuesta de los señores siguientes: Don Juan J. Rodríguez, Alcalde.

- » Antonio Mercadal Pons, médico.
- » Gerónimo Escudero Roca, cirujano.
- » Jaime Ferrer Aledo, farmacéutico.
- » Andres Larrieta Leon, veterinario.
- » Juan Sancho Caules, vecino.
- » Gabriel Seguí Oliver, id.
- » Fernando Rodríguez de la Encina, Baron de Binimuslem, vecino.

El domingo próximo tendrá lugar en la aldea de San Clemente, la tradicional fiesta cívico-religiosa dedicada al propio Santo, celebrándose el baile y carreras acostumbradas.

El baile fué subastado ayer, habiendo sido adjudicado por 36 pesetas al mayor postor, D. Antonio Carreras de San Carreras.

En la mañana de hoy la Administración de correos de esta ciudad ha pasado al Lazareto súpico de este puerto y previas las formalidades debidas se ha hecho cargo de cuatro sacos de correspondencia de que ha sido portador el «Isla de Mindanao» la cual se remitirá al punto de su destino el miércoles próximo día 15 del actual.

Al referido buque que viene con patente limpia se le ha impuesto diez días de cuarentena.

Ayer tuvimos ocasión de visitar el templo de San Francisco de Alayor, convento que fué de Religiosos de la orden del Santo Patriarca, y pudimos observar las mejoras que en él se están haciendo actualmente. Todo el interior ha sido blanqueado, incluso la bóveda, y se ha levantado el piso de dicha iglesia, hasta nivelarlo con el de las capillas laterales; procediéndose ahora al enladrillado en toda ella, gracias al generoso despren-

dimiento de aquellos vecinos y al reconocido celo del señor Custos de la misma.

También tuvimos ocasión de conocer el estado de la Conferencia de San Vicente de Paul establecida en aquel pueblo y de los beneficios que reporta a los necesitados. Actualmente socorre a 13 de ellos, y los señores socios están animados del verdadero espíritu de la Asociación.

De otro adelanto tenemos que dar cuenta a nuestros lectores, cuyos efectos van a tocar en breve los Alayorenses. Nos referimos a la estación telegráfica que, según dijimos, se abrirá al público el día 15 del actual. Está instalada en el ex-convento de San Francisco, con sencillez y elegancia, guardando sus dependencias la debida armonía con las oficinas y despacho de dicha estación, notándose en todas partes el gusto y comodidad que son de desear.

En un periódico encontramos la siguiente estadística:

«Existen actualmente en el arma de infantería: Coronales 193 en esta forma: 139 en activo; 41 en comisión activa; 12 de reemplazo y 1 supernumerario.

Tenientes coroneles 481; 429 en activo; 29 en comisión activa; 22 de reemplazo, y 1 supernumerario.

Comandantes 1.230; 835 en activo; 218 en comisión activa; 171 de reemplazo y 6 supernumerarios.

Capitanes 2.976; 2.253 en activo; 511 de reemplazo; 199 en comisión activa y 8 supernumerarios.

Tenientes 3.544; 3.227 en activo; 184 de reemplazo; 122 en comisión activa y 11 supernumerarios.

Alféreces 3.402; 2.678 en activo; 525 de reemplazo; 191 en comisión activa y 7 supernumerarios.

Total general de jefes y oficiales 11.826; es decir un casi ejército solo en infantería.»

La Dirección de Establecimientos penales publica en la «Gaceta» la estadística de penados correspondiente al mes de Mayo último.

La existencia de penados en 31 del expresado mes, ascendía a 17.691, correspondiendo a varones 16.833 y a hembras 858.

No saben leer 7.558 varones y 547 hembras; saben leer 1.556 y 78 respectivamente; leer y escribir 7.443 y 229; tienen instrucción superior 276 y 4.

Tienen educación esmerada 1.745 y 4; mediana 7.281 y 132, y descuidada, 7.807 y 72.

La provincia que figura por mayor número de penados es Granada, con 883 varones y 42 hembras, y la que con menos, Canarias, con 47 y 4.

Extinguen primera condena 14.072 varones y 790 hembras; son reincidentes de una 2.139 y 44; de dos 335 y 22 y de más 287 y 2.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 12.—11:15 m.
Se cree que le será admitida la dimisión al general Quesada dado caso que la presente, y que en este su-

puesto le reemplazará Martínez Campos, pasando a desempeñar la cartera del Ministerio de la Guerra el general Concha ó Blanco.

Asegúrese que se procurará fundir la izquierda con la mayoría, dando a una y otra participación en el poder.

Madrid 12.—11:45 m.
El «Progreso» cree que la única solución que puede darse a la política en las presentes circunstancias, es la de que el Rey llame a la izquierda al poder.

Han ocurrido graves desórdenes en Viena por haber suprimido el Gobierno un periódico órgano de las clases populares. Entre los revoltosos ha habido 30 heridos, habiéndose hecho muchas prisiones.

También en Pesth han tenido 20 heridos los paisanos.

El conde de Chambord sigue empeorando.

Madrid 12.—11:17 t.

Se ha averiguado que la orden de la sublevación partía de Barcelona.

Los emigrados atribuyen la causa del fracaso a haberse adelantado el movimiento al plazo fijado.

Se hallan en Lisboa 121 gefes y oficiales españoles, teniéndoseles a bordo del vapor India sin que este pueda comunicar con tierra.

Asegúrese que ha sido preso Salvoochea.

Madrid 12.—8:35 m.

En el Consejo de ministros se ha ocupado el Gobierno en asuntos generales.

Únicamente existen 20 insurrectos que así por el número como por la persecución que sufren, se cree que serán pronto hechos prisioneros.

Se han presentado en la Seo de Urgel 183 de los 307, que se habían sublevado.

El Rey revisará mañana las tropas, debiendo formar 12.000 soldados.

Ha sido nombrado capitán general de Extremadura D. José Arrando.

El general Alaminos ha ido a Palacio a cumplimentar al Rey.

Madrid 13.—9:45 m.

Su Magestad el Rey visitará las provincias de Valencia despues irá a Alemania.

La guarnición de Chaves, Portugal, se ha indisciplinado negándose a ir a otro punto.

La partida que vagaba por las inmediaciones de Barcelona ha sido batida recogiendo las armas que abandonaron.

Por las tropas han sido fusilados cuatro sargentos del regimiento de Numancia.

Tranquilidad en toda la Península.
Madrid 13.—2:25 t.

Se confirma que D. Carlos se proponía aprovechar la ocasión de la insurrección para provocar una nueva guerra civil.

S. M. el Rey visitará en breve Valencia, Barcelona y Zaragoza.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Dia.	Nombre de los cortantes	Bueyes.	Vacas.	Terminos.	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Peso kilogram	Punto de donde procede la res.
7	Pedro Palliser	»	»	»	I	»	»	98	Trebelucha
	Filomena Pons.	»	»	»	I	»	»	82	Cusideta
8	Bartolomé Sintés	I	»	»	»	»	»	192	Biniserret
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	2	»	17 1/2	Est. Binidali
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	»	58	Binidunayret
	Pedro Palliser	»	»	»	»	I	»	11 1/2	Santa Creueta
	Jaime Sintés	»	»	»	»	»	»	100	Capiford
	Miguel Sbert	»	»	»	»	I	»	8	»
	José Sintés.	»	»	»	»	»	»	199	Binisayda José
	Jaime Sintés Gomila.	»	»	»	»	»	»	23 1/2	Isla Colom
	Juana Pons	»	»	»	»	»	»	116	Est. Binillubet
	José Sintés.	»	»	»	»	»	»	129	Buval nova
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	»	9 1/2	Sebastian Borrás
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	»	125	Est. Rafalet
	Juana Pons	»	»	»	»	»	»	172	Sta. Eularieta baix
	Miguel Sbert	»	»	»	»	»	»	11 1/2	Sta. Creueta
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	8 1/2	Biniumaya
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	»	134	Capiford
10	Juana Pons	»	»	»	I	»	»	86	San Pedro.
	Miguel Sbert	»	»	»	»	»	»	36	Turelló
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	30	Antonio Vavarisas
	Filomena Pons	»	»	»	»	»	»	88	Rafal vey
		»	»	»	»	»	»	121	Mongofre vey
		»	»	»	»	»	»	13 1/2	Sta. Creueta

Seccion comercial.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 11 de Agosto 4'0 t.

Dinero

EFECTOS PÚBLICOS.

3 por ciento int. 62'320
 4 p. amortizable 74'000
 B. H. de Cuba. 96'250

ACCIONES.

B. Hispano Colonial. 61'250
 F.-Carril de Barcelona á
 Francia. 82'370
 Fer.-Car. del N. de España 106'500
 F-C de Alicante. 84'000
 Orenses 26'500

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Fran-
 cia 3 p. 60'000
 F.-C. de Medina del C Oren-
 se y Vigo. 45'000
 En el Bolsin de Barcelona el 3 p interior cerró á 62'40.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sts. Hipólito y Casiano ob. martires.

CULTOS.

CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas. Parroquial iglesia de Sta. Maria, mañana por la tarde se cantarán con toda solemnidad Completas en preparacion á la fiesta de la Asuncion y Coronacion gloriosa de María Sma. en los Cielos, titular en dicha parroquia, despues tendrá lugar la Salve, procesion, colocacion del sagrado lecho en el honroso catafalco y al fin adoracion de los pies á la sagrada Virgen. Miércoles á las 7 misa meditada y comunion general.

Santo de mañana.

San Eusebio presbítero y confesor.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 12

De Manila vapor de Filipinas «Isla de Mindanao» cap. D. José Larrinaga con 87 trips. 32 ps. y carga general.

Despachados el 13.

Para Barcelona bergantin «Conseller» cap. D. Tomás Pou con 13 trips. y hierro.

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Ferrerías

Habiendose señalado á este pueblo, por la Administracion de contribuciones, para el presente año económico el cupo de riqueza antigua de 75,997 ptas. y tipo contributivo de 25 p%, por inmuebles cultivo y ganadería, en lugar de las 82,077 pesetas y tipo de 16 p%, con que venia figurando este distrito en el último

año de 1882-83; El Ayuntamiento y Junta pericial han formado en concepto de «interino» el reparto de la referida contribucion con arreglo á la riqueza y gravamen señalados, sin perjuicio de lo que se determine en virtud del recurso dealzada que ambas Corporaciones han elevado al Exmo. Sr. Ministro de Hacienda en contra del referido señalamiento; cuyo reparto se hallará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento á efectos de reclamacion, por espacio de cuatro dias, contados desde la publicacion del presente edicto.—Ferrerías 11 de Agosto de 1883.—El Alcalde, José Florit.—P. A. del Ayuntamiento y Junta Pericial, Lorenzo Pons Srio.

Ayuntamiento de Mahon

Beneficencia

El dia 20 del actual á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante la comision respectiva por medio de pliegos cerrados la subasta para la construccion de ocho escusados en el Teatro de esta ciudad con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaria del Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil doscientas pesetas y no será admitida ninguna proposicion que esceda de dicha cantidad.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la caja municipal de ciento veinte pesetas acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Mahon 9 Julio de 1883.—El Alcalde Presidente P. A., Sebastian Vinet.

Ayuntamiento de Alayor

Hallándose vacante la plaza de sepulturero de esta villa por renuncia del que la desempeñaba dotada con el haber anual de quinientas cuarenta y siete pesetas cincuenta céntimos con más los derechos señalados en el Reglamento del Cementerio, se anuncia al público á fin que los aspirantes á la misma pueden presentar sus solicitudes en la Secretaria de este Ayuntamiento dentro el término de quince dias contaderos desde hoy, donde po-

drán enterarse de las obligaciones anejas á dicho empleo. Alayor 9 Agosto de 1883. El Alcalde P. A. Juan J. Pons.—P. A. del A.—Antonio Pons Srio.

Ayuntamiento de Mahon

El dia veinte de agosto próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del Teatro principal de esta ciudad para durante el año económico de 1883-84, con entera sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la secretaria del Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos mil quinientas pesetas, y no será admitida ninguna proposicion que baje de dicha suma. Mahon 8 Agosto de 1883.—P. A.—Sebastian Vinet.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 5. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 16 de Agosto 1883.

Ha de constar de dos series, de 26.000 Billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.239 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5000	10.000
20 de 2500	50.000
1210 de 300	363.000

2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y pr. al del p. mayor 4.000
 2 id. 1.200 id para el premio segundo. 2.400

1.239 569.400
 Mahon 7 Agosto de 1883.—El Administrador, Diego de la Torre.

D. Guillermo Sintés y de la Torre Juez municipal Suplente de la Ciudad de Mahon encargado del Juzgado.

Hago saber: que el dia diez y seis del actual á las once de la mañana, se venderán en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, varios muebles embargados al disuelto Casino de la Union en méritos del juicio verbal que contra el mismo sigue D. Antonio Cardona y Pomar, sobre pago de cantidad, cuyos muebles quedan de manifiesto en poder del Depositario D. Pascual José Hernandez y Olives; en la inteligencia que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del respectivo evaluo y que para presentarse como postor deberá exhibirse la cédula personal y depositarse el diez por ciento del valor de los respectivos bienes, cuyo depósito servirá de pago á cuenta a los rematantes, y se devolverá acto seguido á los que resulten no serlo: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el referido juicio.

Mahon cuatro de Agosto de mil ochocientos ochenta y tres.—G. Sintés de la Torre.—Por su mandato, Alejandro Gavazo, Srio.

Se alquila amueblada la casa Plaza del Príncipe núm. 10 y se vende un piano.

Dirigirse al núm. 4 de la misma plaza.

SUBASTA

El dia 20 del corriente Agosto á las once de su mañana se venderán en licitacion privada, que tendrá lugar simultaneamente en las dos Notarias que abajo se espresan, las fincas siguientes.

1.º El predio Lloch nou, con su dotacion correspondiente, justipreciado en 59.334 pesetas, retasado en 50.000 pesetas.

2.º El predio Son Olivar, junto con la viña situada en el camino de Son Churiguer, y su correspondiente dotacion, justipreciado en 48.400 pesetas, retasado en 40.000 pesetas. Ambas fincas radican en el término municipal de Ciudadela.

Las condiciones, en virtud de las cuales debe regirse la licitacion, estarán de manifiesto en Mahon, en la Notaria de D. Pedro Orfila, calle del Arrabal número 10, y en Ciudadela en la Notaria de D. Juan Bautista Sastre.

LA CATALANA.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 EXPLOSIONES DE GAS Y DESPERFECTOS
 OCASIONADOS POR EL RAYO AUNQUE
 NO HAYA INCENDIO A PRIMA FIJA.

Autorizada por R. D. de 25 Agosto 1865
 Unica en su clase domiciliada en Cataluña

Representante en Menorca
 D. Pascual J. Hernandez.

SARDINAS PARA PESCA

Las espnde D. Agustin Carreras al precio de 4 pesetas y 50 céntimos arroba, en la Calle de la Infanta, frente á la casa núm. 63.

PARA VENDER.

Lo están dos huertos situados en el punto conocido por Puntarró. Informarán en esta imprenta.

En la tienda de Manuel

Buils calle Nueva núm. 16 se acaba de recibir un precioso surtido de maletas, sacos y carteras para viaje tanto para caballeros como para señoras á precios escesivamente módicos.

COCINA ECONÓMICA

Hay una para vender con barandilla de laton, depósito de agua y otros enseres. Se halla en muy buen estado.

Dirigirse calle de S. Fernando, 29.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos

de Asma,	la Tos nerviosa,
la Ronquera,	la Extincion de la voz,
el Insomnio,	las Neuralgias de la faz,
y combatir la Tisis laringea.	

Cada estuche lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C^{ia} y el sello del gobierno francés.
 Depósito en las princip. Boticas y Droguerías